

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Cada día se hace más necesaria la incorporación de Tánger a España

Es sabido que los adueros que lindan con la zona internacional, al igual que toda la zona española, se hallan desarmados. Los habitantes de Tánger, en cambio, siguen en posesión de varios miles de fusiles.

Así las cosas, este copioso armamento innecesario de la zona internacional constituye para la acción española un peligro grave, pues es lógico que tienda a neutralizar toda labor de desarme y pacificación. Pone además a los habitantes de la jurisdicción del jefe en condiciones desventajosas en su relación con los de la zona de Tánger, lo que no puede menos de acarrear a aquéllos muy considerables perjuicios. He aquí un caso típico que leemos en «El Telegrama del Rif»:

«El pasado domingo se hallaban cazando en el aduar Harch (territorio de Yebel Hebib, en zona española) varios cazadores de Tánger. Acompañaban a estos cazadores algunos indígenas del lugar, entre los que se encontraba el propio jefe de la cabila. A altas horas de la noche, los cazadores y los moros que les acompañaban advirtieron que una patrulla de marroquíes, con su magnífico fusil al hombro cada uno, llevaba antecogida una manada de toros. El jefe del aduar del Harch y el resto de los moros que con él estaban, se dieron inmediatamente cuenta de que se trataba de una de las diarias incursiones y de los frecuentísimos robos que de algún tiempo a esta parte vienen cometiendo en zona española desarmada habitantes de la zona internacional perfectamente armados y pertrechados. Por parte de los cazadores no había más que un fusil, el del jefe del aduar. A pesar de ello, los del Harch creyeron en la obligación de salir en defensa de sus bienes, e hicieron fuego con el fusil y con las escopetas sobre los ladrones de ganado.

Duró algún tiempo el tiroteo, y los de la zona española y los cazadores de Tánger, con grave y notorio riesgo de sus vidas, lograron al final ahuyentar al grupo de ladrones, que imaginó seriamente que en aquel lugar había una emboscada de tropas jalfianas.

Merced a esta afortunada equivocación sufrida por los salteadores pudo evitarse el robo del ganado y la muerte de los moros y de los europeos que a aquellas horas se dedicaban tranquilamente, en un territorio del todo ocupado pacificado y desarmado, a inocentes ejercicios cinegéticos.

Casos como éste—y con mayor fortuna, por desgracia para los ladrones de la zona internacional—, se suceden. Diariamente penetran varias partidas de hombres armados en territorio de zona española y traen a la zona de Tánger un botín espléndido que luego venden clandestinamente o públicamente. Es verdaderamente escandaloso el criminal comercio que en Tánger se está realizando con ganados y otros bienes arrebatados a los habitantes de la zona española, completamente inermes en el día. Repetimos que el caso es grave y que debe procederse a tomar determinaciones a cerca del mismo con la máxima urgencia.

Sabemos los nombres de los cazadores tangerinos que fueron testigos y casi víctimas—del desenfreno cometido el domingo por habitantes de

## De Sociedad DE FUTBOL

### NOTAS VARIAS

El nuevo Recaudador de la Hacienda en la zona de Cartagena don Rafael Ripoll Romeu nos comunica en atento saludo haberse posesionado del cargo. Agradecemos su atención y le deseamos las mayores satisfacciones en su gestión.

—Nuestro paisano el joven oficial de Telégrafos don Pedro Fructuoso Mateo, ha ascendido a la categoría de segundo oficial, continuando en esta Central, ejerciendo el cargo de inventor.

Enhorabuena

### LETRAS DE LUTO

Con motivo de cumplirse hoy el noveno aniversario de la sentida muerte de nuestro inolvidable amigo don Pablo Alfonso Güell se han celebrado solemnes sufragios en el templo de la Patrona por el eterno descanso de su alma, asistiendo gran número de sus amistades.

Descanse en paz y reciba su viuda doña Carmen Mellado y demás familia la reiteración de nuestro sentimiento.

## Hace 40 años

Martes 9 Agosto 1887

La feria se prorrogará por toda la presente semana. Anoche amenizó el paseo una de las bandas militares que ejecutó lo más escogido de su repertorio.

—Los empresarios de las corridas han enviado 40 kilos de carne de toro cada una de las tardes a la Casa de Misericordia para consumo de los acogidos.

—Nuestro amigo don Trinidad Castelo López, párroco castreño, ha sido destinado al regimiento Vizcaya de guarnición en esta plaza.

—En las corridas de toros de Albacete, los días 9 y 10 de septiembre, tomarán parte los afamados diestros Lagartijo y Fraacuelo.

(Noticias tomadas de la colección de este diario.)

## UNA VERBENA

En los días 13, 14 y 15 se verificará en el campo de la plaza de España una grandiosa verbena, organizada por la comisión de fiestas de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

### JUNTA

de Protección a la Infancia  
NUMERO PREMIADO AYER

76

la zona de Tánger armados, en territorio de zona española. Varios moros de Yebel Hebib, además, nos han visitado quejándose de los atropellos que gentes que viven en la zona internacional, validas de sus armas, cometen en los adueros de aquellos. Podemos, en fin, para facilitar la tarea de la autoridad, darle los nombres de los que intentaron robar la manada de toros de que hemos hablado, y hasta los de cierto grupo que campa y vivaquea en la zona y vive de la rapiña y del botín. Se trata, naturalmente, de habitantes de la zona de Tánger, que en zona española desarmada hacen uso de las armas que en la zona internacional se les encuentran.

La nueva junta del «Cartagena F. C.» ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidente.—Don Luis de Vial.  
Vice-presidentes.—Don Francisco de Castells y don José Mediavilla.

Secretario.—Don Carlos Avalos.  
Vice-secretario.—Don Adolfo Pascual.

Tesorero.—Don Eduardo Pérez Trillo.

Contador.—Don Marcos Navarro.  
Vocales.—Don Cristóbal Brockban, Mr. Lafont, don Antonio Ejea Larrosa, don Miguel Blázquez, don Angel Gómez, don José Sicilia y don Antonio Para.

Vocal de campo.—Don Juan Mula.  
Dada la valía de los elementos que la integran esperamos mucho y bueno en favor del fútbol local

P.

## De los marinos portugueses

Telegrama dirigido al Excmo. señor General Gobernador Militar de esta plaza por el Comandante del Crucero portugués «Vasco de Gama».

«Con muchos y respetuosos saludos de despedida manifiesto a V. E. profundo agradecimiento por las delicadas atenciones que se dignaron dispensar a la Oficialidad de este Crucero la cual podrá encarecer debidamente la instructiva y encantadora visita a la Escuela de Aviación de Los Alcázares y el compañerismo verdaderamente cariñoso con que fuimos acogidos por los bravos y brillantes Oficiales aviadores de esa Escuela sentimientos a que todos correspondemos extremadamente impresionados con igual afecto.—Comandante Crucero Vasco de Gama.»

El anterior telegrama fué contestado por dicha Autoridad con el siguiente:

«El mayor galardón para nuestros aviadores es vuestro elogio que agraden en lo mucho que vale considerándonos todos dichosos por haber tenido la satisfacción de confraternizar con Usia, oficialidad, profesores y aspirantes de su crucero cuya visita no olvidaremos por habernos cautivado vuestra hospitalidad. Os reiteramos señor Comandante expresiva amistad y hacemos votos prosperidad vuestra marina y vuestra Patria»

El señor Alcalde ha recibido también el siguiente despacho:

«La forma inmensamente cariñosa en que fuimos acogidos por la población de Cartagena y de Los Alcázares deja en nuestros espíritus, imperecedero recuerdo, y al presentar a V. E. los cumplimientos de despedida de toda la dotación del «Vasco de Gama» ruegole se digne testimoniar a ambas poblaciones cuan grandes son nuestro reconocimiento y simpatía por el pueblo hermano, cuyos nobles sentimientos una vez más tuvimos ocasión y dicha de apreciar.—Comandante del crucero «Vasco de Gama.»

## Después de una riña

El juez de Instrucción ha dispuesto el ingreso en la cárcel del individuo Vicente Sánchez, que como recordaran los lectores mató de una puñalada, después de ser herido por José Huertas de un tiro en la cara.

El Vicente Sánchez, estaba hospitalizado.

## Un artículo de Primo de Rivera La Uniones Patrióticas, la Asamblea y los propósitos del Gobierno

El jefe del Gobierno hace anoche en «La Nación» un sincero y razonado llamamiento al pueblo español, y dice que reunido hace días con las personas del Comité Ejecutivo Central de Uniones Patrióticas, se aboró el examen del estado actual de aquel organismo, encontrándolo, en general, altamente satisfactorio, si bien ha de dictarse algunas reglas que esclarezcan algunos puntos.

Una vez más serán definidas las relaciones entre los gobernadores civiles y las Uniones Patrióticas. En cuanto a la admisión y exclusión de los afiliados o adheridos, prevalecerá la mayor escrupulosidad, si bien no se tratará para nada del abolengo político de cada uno; y dice: «Reciente es el caso de adhesión de un político de la más alta clasificación.

Muchos se preguntan a sí mismo y nos preguntan, qué tiempo hemos de durar en el Gobierno del País. A ello, no cabe contestar más que será el preciso para salvarlo completamente, en sus ansiosos e intereses, y poder restituirlo a una normalidad que fructifique, frondosa y robusta, sobre un terreno perfectamente saneado, previamente.

«Casi pudiera decirse, que vamos a empezar con el nacimiento de la próxima Asamblea, la segunda etapa de nuestra misión, y que nuestra permanencia en el poder ha de ser la garantía de la independencia y serenidad con que los futuros asambleístas esdienen, cocienzudamente y con verdadera libertad, el estado y situación del País, la influencia de sus actuales leyes y pasadas costumbres, y propongan la renovación precisa para que no se pueda reproducir el riesgo que la Nación corrió cuando por verdadero y angustioso requerimiento de la voluntad popular, reclamamos el poder.

«La Unión Patriótica es una organización adoptada en vista de las circunstancias, y no tiene para qué someterse a controversia ni opiniones, ni a luchas partidistas, de dudosa eficacia siempre. Es la reunión de hombres de todas las ideas, que se agrupan y organizan, por imperativo de conciencias, para sanear la política.

«La proximidad de la Asamblea ha hecho entender al Comité Ejecutivo que ha llegado el momento de que todas las uniones se organicen y ratifiquen su firme voluntad de actuar invitando a los simpatizantes a ingresar en ella, sin ocultar sus sentimientos. Antes del 10 de septiembre han de estar organizadas todas las Uniones locales y provinciales, ratificados o renovados los nombres de sus componentes y directores. En dicha fecha, han de estar en poder del Comité los nombres de los afiliados.

«La Unión Patriótica no es el fascismo ni el somatén español, sino una verdadera cruzada civil, vista con gran simpatía por los elementos militares, para los que el sacrificio y la lealtad son siempre guía de su conducta.

«Vamos a entrar en el quinto año de gobernación. Nos quedan por acometer problemas tan importantes como los resueltos, y aún éstos hay que consolidarlos. Hemos venido asistiendo de organismos consultivos, y aun celebrado bastantes asambleas o congresos parciales, de carácter limi-

tado; pero ahora, vamos a dar vida a un gran órgano, en que todos los intereses tengan contraste y todas las opiniones audiencia, al que es preciso reservar, por su eficiencia y recto proceder, un lugar de honor en la historia del País y aun en la de la Humanidad. Porque España no aspira sólo a buscarse su mejor modo de vivir, sino a influir, con el éxito y la originalidad de sus instituciones, en la transformación política mundial que se impone, si han de salvarse la humana dignidad y los sagrados principios de la fe cristiana, doctrina única impercedora en que se han de inspirar todas las civilizaciones y todos los estatutos de los pueblos.

«Al significar este escrito mío, fruto no sólo de meditaciones personales, sino del contraste de ideas con mis compañeros de Junta Suprema, un manifiesto y un llamamiento a las Uniones Patrióticas, lo es también al pueblo entero, a las clases todas, altas y humildes.»

No se avergüenza de este escrito suyo sea motejado de romanticismo y hace un gran elogio de la frase media española:

«El Gobierno y la Unión Patriótica, en las proximidades del quinto trece de septiembre, afirman su voluntad de seguir gobernando, y, por tanto, de usar de todas las facultades que ello confiere e impone, y lo afirman porque dejar de gobernar sería cobardía o acto de muy refinado egoísmo, que sumiría al País en una confusión caótica. Pedro aunque así fuera, y nuestros sucesores acertaran en todo, y Dios quiera que así sea cuando el momento llegue, nos cabría la gloria de haber preparado el terreno para hacer posible la gobernación del País.

«Cuando el esfuerzo y el valor del Ejército y de la Marina culminaron la difícil empresa del desembarco de Alhucemas, que algunos han considerado momento final de una misión, yo hubiera podido hacer esto, y aceptar todas las mercedes y egasejos en que aquella ocasión se me brindaba, consagrando mi figura, fuera del terreno de la lucha, y valiéndome de frase nacional «colocándome en barrera para ver cómodamente la corrida.» Alguien me lo sugirió y lo rechazé, limitándome a proponer al Rey que aprobase el cambio del Directorio, tan fiel y eficaz colaborador, por el actual Gobierno, y emprendi la segunda etapa, no desprovista, como la primera, de preocupaciones y amarguras; pero no me he arrepentido, porque en estos veinte meses no he realizado al País ningún mal y tengo la percepción de haber hecho algo en beneficio.

«¿A qué más se puede aspirar en el declinar de la vida, y cuando ya toda ilusión y todo temor se cifran en el problema de la posteridad?

«Reciban las Uniones Patrióticas de toda España y los españoles ausentes de la tierra Patria, con los conceptos francos que están escritos, el saludo más ferviente y el deseo más sincero de felicidad y grandeza para España.»

Este escrito, de verdadera extensión, lleva la firma del jefe del Gobierno y está fechado el día 6 en Madrid.